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Nachdem Herr Geh. Rath Professor.Dr. Pfltiger in der Ab-
handlung ,,Ueber Wirme und Oxydation der lebendigen Materic*
(dieses Archiv, Bd. 18 p. 247) die zahlreichen Untersnchungen
niedergelegt, die er behufs der Darlegung der Grundphaenomene
der Oxydation in ihrer Abhingigkeit von der Temperatur vom
Gesichtspunkte seiner Theorie austellte, beauftragte dersclbe mich,
im Anschluss an die auf p. 303 und 304 jener Abhandlung auf-
gestellten Resultate, eine Reihe von Versuchen bei subnormalen
Temperaturen an curarisirten Kaninchen vorzunehmen, um die
Oxydationscurve bis weit unterhalb der Normaltemperatur festzu-
stellen.

Zur Messung der Oxydation wurden die Thiere in den Re-
spirationsapparat eingeschaltet, dessen sich Finkler und Oert-
mann bei ihren Untersuchungen bedienten, und den sie in ihrer
Abhandlung ,,Ueber den Einfluss der Athemmechanik auf den Stoff-
wechsel” (dieses Archiv Bd. 14 p. 38) beschrieben haben. Dieser
Apparat wurde in einfacher Form schon 1863 von Pfltiger und
Dohmen zur Unferhaltung der kiinstlichen Respiration bei Thieren
verwandt, spiter von Rohrig-Zuntz und Zuntz fiir Sauerstofi-
athmung eingerichtet; die urspriinglichen Gummiventile wurden
durch Miiller'sche Kaliventile, das Wasserspirometer durch das
Quecksilberspirometer ersetzt. Das Wesentliche des Apparats ist
das Hunter’sche Doppelgebliise, mittelst dessen abwechselnd Sauer-
stoff in die Lungen getrieben und wieder ausgesaugt wird. Der
Sauerstoffverbrauch wird an dem calibrirten Spirometer, aus wel-
chem dic Ballons des Huntecr'schen Geblises den Saucrstoff be-

1




4 Wilhelm Velten:

ziehen, direct abgelesen; die in der Kalilange der Miiller'schen
Ventile absorbirte Kohlensiure wird in dem Vacuum der Pfliiger’-
schen Gaspumpe durch Phosphorsiiure ausgetrieben und mit Be-
riicksichtigung der urspriinglich in der Kalilauge schon vor dem
Versuche enthaltenen volumenometriseh bestimmt. Alle gefundencn
Werthe sind immer auf 0° und 0,76 m Quecksilber reducirt, und
beziehen sich immer anf 1 Kilo Thicrgewicht und 1 Stunde Zeit.
Wegen der sehr zallreichen Gummischlanehe, die vor ihrer An-
bringung immer unter Wasserdruck gepriift wurden, wurde der
Apparat hiinfig anf seinen hermetischen Verschluss untersucht und
etwaige Lecke nach oft recht mithsamem Suchen entdeckt und
entfernt.

Da es sich um Untersuchungen bei tieferen Temperaturen
handelte, so wurden zur Vermeidung von Sehwankungen in der
umgebenden Luft simmtliche Versachsreihen bei Winterkiilte in
einem im Souterrain des physiologischen Instituts gelegenen unge-
heizten Raume ausgefiihrt. Die Vorbercitungen waren dieselben
bei allen Versuchsreilien; nachdem das Thier auf einem Kaninehen-
halter hofestigt war, wurde dic Tracheotomie gemacht und die
dreizackige Tracheacantle des Respirationsapparats in die Trachea
des Thieres mit doppelter Ligatur eingebunden. Das Thier ath-
mete so lange durch einen Seitenschlauch ans der freien Luft, bis
die eintretende Curarenarkose die kiinstliche Athmung, zuerst
mittelst cines Blasebalges bis zum Beginn des Versuchs, dann
mittelst des Apparates selbst néthig machte. Das Thier wurde
durchschnittlich 1/, Stunde vor Beginn des ersten Versuches cura-
risirt, bald daranf in ein Bad mit bestimmter Temperatur versenkt,
so dass sich nur noch Kopf und Brust des Kaninchens ausserhalb
des Wassers befanden. Die Temperatur des Bades regulirte die
des Thicres; letztere wurde an einem in Reeto liegenden, Zehntel-
Grade zeigenden Thermometer fortwibrend beobachtet und notirt,

Wie bei den von Pfliiger angestellten Versuchen waren auch
hier trotz der in der Curarenarkose gesunkenen Energic der Oxy-
dation die Herzpulsationen kriiftig, die Arterien strotzend mit hell-
rothem Blute erfillt, auch das Venenblut erschien heller, so dass
von einer Stérung des Kreislanfes und behinderten Circulation,
oder verminderter Zufubr ven Sauerstoff zu den Organen auch in
diesen Versuchen die Verringerung der Oxydation nicht abgeleitet
werden kann.
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Serie I (21. Nov.)
Kaninchen von 1624gr curarisirt. Es wurden cirea 68 kiinstliche Athem-
ztige mittelst der Gummiballons hervorgebracht.
Versuch 1.

Anfang des Versuches 1 Uhr 28 Min. Dauer 20 Min.
Temperatur: des Thieres 38°4 C.

” des Bades 87°,0 C.
a) Anfangsvolum auf 0°C. und 760mm reducirt . . . = 682,07 ccm
b} Endvolum anf 0°C. und 760mm reducirt . . . . = 348,23
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min, . . . . . . . = 333,84
Hieraus folgt fiir 1 Kilo und 1 Stunde ein Sauerstoffverbrauch von
616,69 com.
Die Temperatur des Thieres war
3804 €. *

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug

© 827,03 eem.

Versuch II.

Anfang des Versuches 1 Uhr 48 Min. Dauer 25 Min,
Temperatur des Thiercs 3899 C.

a) Anfangsvolum auf 0°C. und 760 mm reducirt . . . = 936,73 com
. b) Endvolum auf 0°C. und 760mm reducirt . . . ., = 458,17
Also Sauerstoffverbrauch in 25 Min. . . . . . = 478,56

Hicrans folgt fiir 1 Kilo und 1 Stunde cin Sauerstoffverbrauch von
704,76 cem,
Die Temperatur des Thicres war
3809 (.
Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrug
644,93 cem.

Yersuch III.

Anfang des Versuches 2 Uhr 17 Min. Dauer 29 Min.
Temperatur des Thieres 37,2 C.

" des Bades  25°,0 C.
a) Anfangsvolum auf 0° C. und 760mm reducirt . . . = 784,39 cem )
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 347,05
Also Saucrstoffverbrauch in 290 Min. . . . . . . . =— 137,34
. » fiir 1 Kilo und 1 Stunde
‘, 557,16 cem.
Die Temperatar des Thicres war i
3702 C.

Die Kohlensdurcproduetion pro Kilo und Stunde betrug

420,88 cem.




pro 1 Kilo und 1 btundc
413,18 cem.
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Versuch IV,
Anfang des Versuches 2 Uhr 46 Min. Dauer 35 Min.
Zeit 2 Uhr 46 Min. b4 3 Uhr 8 Min. 11 18
Temperatur des
Thieres . 33°6 3390 3203 32°0 3107
Temperatur des
Bades 30°,0 2905 290 2805 280 ]
Herzschlag kriftig. *
a) Anfangsvolum aunf 0° und 760mm reducirt = 970,56 com
b) Endvolum auf 0° und 760mm redueirt = b79,14
Also Sauerstoffverbrauch in 85 Min. = 301,42 ,

Dic mittlere Temperatur des Thieres war wihrend dieses Zeitraumes

3205 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
440,20¢ent,
- Versuch V.

Anfang des Versaches 3 Uhr 21 Min. Dauer 35 Min.

Zeit, 3 Thr 21 Min. 29 36 44 53
Temperatur des .
Thieres . 31,3 311 30°,7 307,4 3090 ,
Temperatur des
Badcs 2800 27°,2 2790 26°,5 26°,0
Hevzechlag kraftip.

a) Anfangsvolumn auf 0° nnd 760mm reducirt = 779,22 com

b) Endvelum auf 0° nnd 760mm reducirt = 495,21 ¥

Also Saucrstoffverbrauch in 35 Min. = 284,01 o y

Hicraus folgt fiir 1 Kilo und 1 Stunde ein Saucrqtuff\crbrauch von

299,79 com,
Dic mittlere Temperatur des Thieres war
30°,7 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
303,27 cem.

Versuch VI

Anfang des Versuches 4 Uhr 17 Min. Dauncr 20 Min.

Zeit 4 Uhr 17 Min. 19 24 29
Temperatur des

Thicres . 2702 260,9 26°,4 2508
Temperatur des

Bades 24°,0 — 23°,6 230,2

34

9250,5

23°,0
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt. . . . = 975,15 cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm réducirt . . . . . = 860,48
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. R 114,67 ¢
fiir 1 Kilo und 1 Stunde
211,83 cem.
Temperatur des Thieres war
269,8 C.
Die Kohlensinreproduction pro Kilo und Stunde betrug
260,43 ecm.

» »n

Die mittlere

Versuch VII.

Anfang des Versuches 4 Uhr 87 Min. Dauer 25 Min.
Zeit . . . . 4 Uhr 38 Min. 43 48 59 5 Ubr 3 Min.
Temperatur des
Thieres . . . 259,5 259,2 2500 2428 2405
Temperatur des
Bades . . . 2390 2300 22°.8 2205 —
Herzschlag nicht fithlbar.
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 7564,71cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm redncirt . . . . . = B67,60
Also Sauerstoffverbrauch in 256 Min. . . . . . . . = 187,06 ,
o " fiir 1 Kilo und 1 Stunde
- 276,44 com.
Die mittlere Temperatur war
2590 C.
Die Kohlensiureproduection pro Kilo und Stunde betrug
178,58 eem.
Scetionsbefund: Pulsirendes Herz. Blut hellroth. Lunge lufthaltig.
Keine Athembewegungen.
Tabelle von Serie I

Saucrstoffyver- Tempera-\ Angabe der Dauerdes” Kohlensdure-
Nummer | brauch pro tur des |Grenzen, inner- einzelneni* ausscheidung
des Ver- 1 Kilo und Thi halb welcher Ver- [ pro Kilo und
€8 VO~ 11 Stunde in comll ~ M€ ldie Temperatur! . [Stunde in cem
suches. auf 0° und |jeventuell| des Thieres [suches in. auf 00 und
0,76 M. reducirt.| mittlere.|| schwankte. Minuten.‘iO,T’GM. reducirt. -
|
1. 616,69 38,4° C. — 20 827,03
2. 704,76 38,9 — 25 644,93
3. 557,16 37,2 , — 29 420,88
4. 413,18 32,5 , iSinkt von 33°6| 35 440,20
auf 319,7. .
5. 299,79 30,7 ,, |Sinkt von 31°3§ 35 303,27
auf 30°,0.
6. 211,83 26,3 , |Sinkt von 2792) 20 260,43
auf 25°5.
7. 276,44 25,0 , |ISinkt von 25%5 25 178,58
auf 24°5, i
i
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Serie II (28. Nov.)

Kaninchen von 1830gr curarisirt.

Versuch L
Anfang des Versuches 12 Ubr 16 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . - 12 Uhr 16 Min. 26 31 36
Temperatur des :
Thieres . . . 37°,6 37°,4 37°6 37°,6 ¥
Temperatur des
Bades . . . 3708 37°5 37,0 37%5
a) Anfangsvolum aaf 0° und 760mm reducirt . . . = 606,47cem
b) Endvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . . . . = 261,65 ,
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Minuten L. . . . = Baag2
Hicraus Saucrstoffverbranch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
565,28 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thiercs war
3795 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
405,70 cenm.

Versueh L

Anfang des Versuches 12 Thr 36 Min. Dauer 20 Min.

-

Zeit . . .. 12 Uhr 41 Min. 46 51 56 i
Temperatur des ;
Thieres . . . 37°,7 37°7 3701 87,7
Temperatur des
Bades . . . 3G°,0 36°,0 35,0 35°,0

a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 952,80 ccm

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt .. . . = b79,48 , ‘

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . = 373,32 , 'i

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundc ;

612,00 ccm. g

Die mittlere Temperatur des Thieres war E

37,7 C. ¢

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug f

773,64 cem.

Jetzt wurde das Thier durch Uebergiessen mit kaltem Wasser abge- !

kiihlt und in cin kiiltercs Bad gebracht. :

Versugh IIL i

Anfang des Versuches 1 Uhr 20 Min. Daner 20 Min. H

Zeit . . . . 1 Uhr 20 Min. 25 30 35 40 ;

Temperatur des '

Thieres . . - 339,0 8205 3901 32,0 3108

Temperatur des
Bades . . - 30,0 30,0 30,0 2007 2003
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 718,59cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm redueirt = 415,69
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. .= 802,90 .
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
496,56 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3293 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
520,41 cem.
Versnch IV,
Anfang des Versuches 1 Uhr 40 Min. Dauer 20 Min.
Zeit 1 Uhr 45 Min. 50 55 2 Uhr
Temperatur des
Thieres . . . 31°8 3196 31%6 31°5
Temperatur des
Bades . . . 2900 290 0 2807 2800
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt .. . = 870,7Tccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt ... . = 509,64
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . .. = 31113
Hieraus Sauerstoffverbrauch fir 1 Kilo und 1 Qtunda
510,05 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thiercs war
3106 C.
Die Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
460,67 cem.
Nochmalige Abkiithlung des Thieres und des Bades.
Versuch V.
Anfang des Versuches 2 Uhr 35 Min. Daucr 20 Min.
Zeit 2 Uhr 85 Min. 40 45 50
Temperatur des
Thieres . . . 267 26°,4 26°,0 2508
Temperatur des
Bades . . . 2408 2405 2404 240,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 657,30 cem ’
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 559,00
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. .= 9830
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundo
161,15 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war -
2602 (.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
211,18 cem.
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Yersuch VI.

Anfang des Versuches 2 Uhr 55 Min, Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 2 Uhr 55 Min. 3 Uhr 10 15
Temperatur des *
Thieres . . . 25,7 256 25%5 25%5
Temperatur des
Bades . . . 24°.0 2400 23,0 23°,0
a) Anfangsvolum auf 0" und 760mm reducirt . = 835,13 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 723,27
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . o== 111,86
Hicraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 \tunde
183,38 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
2506 C.

Die Kohlensiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug
178,73 cem.
Sectionsbefund: Herzschlag kriiftig, Lungen lufthaltig, hell. Blut heli-
roth, Venen hellroth, besonders Leber. Kriftige Herzeontractionen. Peri-
staltische B:ewegungeu des Darmes.

Tabelle von Serie IL

l Sauerstoffver- Tempera-[ Angmbe dex ‘Dauer des Kohlensaurc-
Nummer | brauch pro | yn. qeg (Grenzen inmer-ioin, 1non| 8usscheidung
dos Ver 1 Kilo und Thieres halb welcher v pro Kilo und

- © i1 Stunde in ceml % ldie Temperatur! ' IStunde in cem
suches. i!‘ auf 0° und jeventuelll  des Thieres ‘suches my  auf 0° und
L‘0’76M' reducirt.| mittlere.] schwankte. i Minuten. 0,76 M. reducirt.
1. ! 565,28 ‘x 37,5°C. |Fiel von 87%6F 20 405,70
auf 37%4 und
sticg  wicder]
auf 37°,6.
2. 612,00 37,7 , [Constant. 20 773,64
3. 496,56 323 , |[Fiel von 33°0° 20 520,41
‘ auf 3198. |
4. 510,05 | 81,6 , |Fiel von 31°8] 20 460,67
i auf 31°,5.

5. 161,15 | 26,2 , |Fiel von 26%7 20 211,18
i auf 25°,8,

6. 183,38 1 25,6 ,, (Fiel von 25%7) 20 178,73
J auf 25°5.
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Serie IIT (7. Dec.)

Kaninchen von 2007 gr curarisirt.

Versnch 1.
Anfang des Versuches 10 Uhr 10 Min. Dauer 20 Min.
Zeit . . . . 10 Uhr 10 Min. 15 20 25 30
Temperatur des
Thieres . . . 37°3 3703 37,4 3705 37°5
Temperatur des
Bades . . . 3790 3695 36°,0 3595 35°.0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 760,91ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 444,58
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . = 316,33
Iieraus Saucrstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1- Stu‘nde
472,84 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
374 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
511,45 eem.

Versuch I
Anfang des Versuclhes 10 Uhr 30 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 10 Uhr 30 Min. 35 40 45 50
Temperatur des
Thieres . . . 8705 3704 374 — 8792
Temperatur des
Bades . . . 350 34°5 34°0 — 34°,0
a) Anfangsvolum anf 0° und 760mm reducirt . . . = 959,56 ccm
b) Endvolum aaf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 656,72
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. .. .= 302,84
Hieraus Sauerstoflverbrauch fiir 1 Kilo und 1 %funde
452,67 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
37%4 C.
Die Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
491,46 cem. ‘

Versuch IIL

Vor diesem Versuche wurden Thier und Bad abgekiihlt.
Anfang des Versuches 11 Uhr 20 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 11 Uhr 20 Min. 25 30 35 10
Temperatur des .
Thicres . . . 32°.6 3197 31,1 30,8 300,7

Temperatur des
Bades . . . 2990 28°,0 28°.0 280,0 27°,0
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt = 775,78 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 522,90 ,
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. .. = 252,83
Ilieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
377,92 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
31%4 C.
Die Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde betrug !
354,62 cem.
Versuch IV.
Anfang des Versuches 11 Uhr 40 Min. Dauer 20 Min, |
Zeit . . . . 11 Uhr 40 Min. 45 50 55 12 Uhr |
Temperatur des
Thieres . . . 3007 30%,8 3007 3003 300,2
Temperatur des
Bades . . . 27,0 2790 27°.0 27°,0 26,5
a) Anfangsvolum auf 0" und 760mm reduecirt . . . = 946,66ccm
b) Endvolum auf 0" und 760 mm reducirt .= 714,75
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . .. = 28191 ,
Hierdus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 gtunde
346,65 com, f
Die mittlere Temperatur des Thicres war |
' 305 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug |
296,34 cem.
Versuch V. |
Anfang des Versuches 12 Uhr. Dauer 25 Min. |
Zeit . . . . 12 Uhr 5 10 15 20
Temperatur des ’
Thieres . . . 30°,2 300 29°,8 29°,6 2993
Temperatur des
Bades . . . 26°,5 26°,0 26°,0 255 25%,0

Durch ein Verschen wurde aus den Respirationsventilen die Kalilauge
entleert am Ende des Versuches, noch bevor die Ablesung am Spirometer 1
gemacht war. Deshalb ergab dicser Versuch keine Resultate.

Versuech VL
Anfang des Versuches 12 Uhr 25 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 12 Uhr 256 Min. 30 35 40 45
Temperatur des
Thieres . . . 29°0,2 2991 28,8 2897 289,2
Temperatur des
. Bades . . . 25,0 2500 25,0 2405 2490 |
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt = 942 94cem |
b) Endvolum auf 0° und 760 mm reducirt = 807,41 , i
|
|

I

135,63 |,

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min.
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Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
202,58 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
2898 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
‘ 366,38 cem.
; Versuch VIl
Anfang des Versuches 1 Uhr. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 1 Uhr 5 10 15 20
Temperatur des
Thieres . . . 27°5 2702 27°,0 267 26°,5
Temperatur des
Bades . . . 2390 2390 22°,8 23°,0 2205
, Herzschlag nicht fithlbars
i a) Anfangsvolum auf 0" und 760mm redueirt . . . = 749,88cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 621,30
i Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . = 12858
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
192,19 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
270 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
101,02 ¢em.
i Sectionsbefund:  Unregelmissig pulsivendes Herz.  Blut ziemlich
hellroth.

Tabelle von Serie III

Saunerstoffver- Tempera-‘ Angabe der |Dauerdes| Kohlensiure-

Nurumer | brauch pro |4 s [Grenzen imner-| ..o ausscheidung
1 1 Kilo und Tl;r des halb welcher Lm‘fe ‘nen pro Kilo und
des Ver- | Stunde in eom| 1ieres, €F* Stunde in cem

die Temperatur, A
suches. | auf 0° und |[eventuelll dee 'I'hieres [suches inl auf 00 und

‘0,76 M. redueirt. mittlere.| schwankte. ||Minuten. ‘0,76 M. reduecirt.

1. 472,84 | 37,4°C. [Sticg von 37°3] 20 511,45
‘ auf 3795,
2. 452,67  137,4 , IFiel von 3795 20
auf 37°2.
3. 377,92 31,4 , IFiel von 8206/ 20
auf 30°,7.
4, 346,65 30,5 , [Stieg von 80°7 20

auf 30,8 und
fiel dann auf]

30°,2.
5. verungliickt — — —
6. 202,58 28,8 , |Fiel von 29%2( 20
auf 28°,2,
101,02

7. 192,19 27,0 , [Fiel von 27°5 920 !
‘ auf 26°5. | H
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Serie IV (30. Dce.)

Kaninchen von 1471 gr curarisirt.

Yersuch I

Anfang des Versuches 1 Uhr 15 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 1 TUhr 15 Min. 1 Uhr 35
Temperatur des Thieres 38°,3 3803
Temperatur des Bades 36%0 34,5

a) Anfangsvolum auf 09 und 760 mm reducirt

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt .

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. e

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
506,12cem

Die mittlere Temperatur des Thiercs war
38°3 C.

Die Kohlensidureproduction pro Kilo und Stunde betrug
487,87 cem.

-~

Versuch 1I.

Anfang des Versuches 1 Ubr 35 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . ... 1 Uhr 35 Min. 1 Uhr 53
Temperatur des Thieres 38%,3 38°,3
Temperatur des Bades 3405 3300

a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt

b) Endvolum auf 0° und 760 mm recducirt .

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. e

Hieraus Saucrstoffverbrauch fir 1 Kilo und 1 Stunde
534,59 cem.

Die mittlere Temperatur des Thieres war

38°3 C.

Die Kohlensiiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug

487,72 eem.

Versuch III.

Min.

759,91 com
511,74
248,17

»

Min.

931,41 cem
669,28
262,13

Vor dicsem Versuche wurde das Thicr durch Uebergiessen mit kaltem
Wasser abgckiihlt und in cin kiilteres Bad gebracht; unterdessen wurde dic
kiinstliche Respiration, wie bei allen Unterbrechungen der Versuchsreihe,
mittelst eines Blasebalges bewirkt.

Anfang des Versuches 2 Uhr 50 Min. Dauner 20 Min.
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Zeit . . . . 2 Uhr 50 Min. 3 Uhr 5 10
Temperatur des
Thieres . . . 28,0 27,7 27,4 27°,2 T
Temperatur des
Bades . . . 24,0 23,0 23,0 23°,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 741,96ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 626,69
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . .= 115,27
Iieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundt,
235,08 com.
Dic mittlere Temperatur des Thieres war
2796 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
234,82 ecm.

Versuch IV.
Anfang des Versuches 3 Uhr 10 Min. Dauer 20 Min,

Zeit . . . . 3 Uhr 10 Min. 20 25 30
Temperatur des
Thieres . . . 27,2 26,7 26,3 26°,2
Temperatur des
Bades . . . 23,0 22,5 22,0 22°,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 949,61 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . = 863,50
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . = 86,11 ,
Hicraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 btundu
175,61 cem.
Die mittlerc Temperatur des Thieres war
26,6 C.
Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrug
184,37 cem.

Versuch V.

Vor diesem Versuche wurde die Temperatur des Thieres durch Ucber-
gicssen mit wirmerom Wasser wicder erhht und das Thicr in cin wirmeres
Bad gebracht.

Anfang des Versuches 4 Uhr 50 Min. Dauer 25 Min,

Zeit . . . . 4 Uhr 50 Min. 55 5 Uhr b 10 15
Temperatur des
Thieres . . . 36,0 36,3 36,3 36,3 36,5 360,7
Temperatur des -
Bades . . . 39,0 39,0 39,0 38,0 38,0 3705

a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm rveducirt . . . = 767,29com

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 16245
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Also Sauerstoffverbrauch in 25 Min. . . . . . . . = 304,84 ccm.
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
497,36 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3694 C.
Die Bestimmung der Kohlensiureproduction war wegen Zerbrechens
der die Kalilauge enthaltenden Flasche unmiglich,

Versuch V1.
Anfang des Versuches 5 Uhr 20 Min. Dauer 30 Min.

Zeit . . . . 5 Uhr 20 Min. 30 40 50
Temperatur des
Thieres . . . 36,7 36,7 36,6 36°,8
Temperatur des
Bades . . . 37,0 38,0 37,5 36,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm redueirt . . . = 972,73ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt .= 610,79 ,
Also Sauerstoffverbrauch in 80 Min. . . . . . = 361,94

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
492,10 ccm.
Die mittlere Tempcratur des Thieres war
: 8697 C.
Dic Kohlensdiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug
497,64 cem.
Sectionsbefund: Blut hellroth. Herzschlag kriftig. Lungen lufthaltig,
hellroth, Leber dito. Thier stirbt ohne Zuckungen.

Tabelle von Serie 1V,

; ‘
Sauerstoffver- |Tempera-| Angabe der {Daucrdes]| Kohlensiure-
am: brauch pro . [Grenzen, inner- . ausscheidun,
Nummer 1 Kilo und %\;r dfs " halb welcher en;%e]nen pro Kilo un%l
des Ver-i Stonde in cem| LI€TeS, o Temperatur, €= IStunde in cem
suches. auf 0°.und vaentuell des Thieres jsuches inll auf 0o und
0,76 M. 1‘educirt.f} mittlerc. | schwankte. | Minuten.|0,76 M. reducirt.
1. 506,12 38,3°C. !Constant. 20 ° 487,87
2. 534,59 38,3 , [Constant. 20 487,72
3. 235,08 27,6 , [Ficl von 28°%01 20 234,82
auf 27°2,
4. 175,61 26,6 , |Fiel von 27°21 20 184,37
auf 26°,2.
5. 497,36 36,4 , [Stieg von 86°%0| 25 verungliickt.
auf 36°,7.
6. 192,10 36,7, |Fiel von 86%7| 30 497,64
auf 36°,6 und
‘ stiegauf36°,8.‘
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Serie V (18. Jan))

Kaninchen von 1623 gr curarisirt.

Temperatur des Gaszimmers 5°,0 . Barometer 762,0mm.

Im Laufe der Versuche ergab sich, dass dic Gummischliuche der Kali-
ventile durch den Frost briichig geworden, weshalb diese Seric keine brauch-
baren Resultate ergab.

Serie VI (6. Febr.)

Kaninchen von 1877 gr curarisirt.

Versuch 1.
Anfang des Versuches 10 Uhr 43 Min. Daucr 20 Min.

Zeit . . . . 10 Uhr 43 Min. 48 53 11 Uhr 3 Min.
Temperatur des .
Thieres . . . 39,2 39,0 39,0 38°,8
Temperatur des
Bades . . . 38,0 37,0 36,5 36,0
a) Anfangsvolum aunf 0° und 760mm reducirt . . . . == 732,15¢cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt , . . . . = 41585
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min, . . . . . . . = 31630 ,
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
505,54 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3900 C.

Dic Kohlensiureproduction konute nicht bestimmt werden.

Versuch I1.

Anfang des Versuches 11 Uhr 3 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 11 Uhr 8 Min. 13 18 23
Temperatur des
Thieres . . . 38,6 38,2 38,1 379
Temperatur des
Bades . . . 36,0 35,0 34,0 34,0
a) Anfangsvolum auf (* und 760 mm reducirt . . . = 870,65com
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 52288
Also Sauerstoffverbruuch in 20 Min. . . . . . . . = 347,77 ,
Hicraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
555,88 cem.
Dic mittlerec Temperatur des Thieres war
3802 C.

Kohlensdureproduction unbekannt.

Woegen Benetzung der Gummischliuche mit Kalilauge in Folge fehler-
haften Schlusses der Klemmen wuarden fernere Versuche aufgegeben und der
Apparat vor Beginn der nichsten Serie ausgespiilt.
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Tabelle von Serie VL

Sauerstoffver- Tempera-| Angabe der |Dauerdes] Kohlensiure-
Nummer || brauch pro | . des |Grenzen, inmer-) g o1 ausscheidung
dos Ver- 1 Kilo und Tlil o8 halb W7elcher em‘ﬁ? nen pro Kilo und
8 VeI |1 Stunde in cem! 1HICTes, ;o Temperatur “r*  IStunde in cem
suches. auf 0° und jeventuelll des Thieres [Suches inl auf 00 und
0,76 M. reducirt.| mittlere.| schwankte. | Minuten. 0,76 M.reducirt.
1. 505,54 39,0°C. |[Fiel von 89°9 20 unbekannt.
auf 38°8.
2. 555,88 38,2 , |Ficl von 38%6| 20 unbekannt.
auf 37%,9.

Serie VII (8. Mirz).

Kaninchen von 1616gr curarisirt.

Versuch [.

Anfang des Versuches 10 Uhr 11 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . 10 Uhr 11 Min, 16 21

Temperatur des

Thieres . . . 36,8 37,1 37,4
Temperatur des .
Bades . . . 40,0 39,2 39,0

a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . . =
b) Endvolum auf 0° und 260 mm reducirt . . . . . =
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . L =

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
654,84 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
8773 C.
Die Kohlensiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug
728,88 cem.

Versuch II.

Anfang des Versuches 10 Uhr 51 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . ., 10 Uhr 31 Min. 36 41
Temperatur des

Thieres . . . 38,0 38,1 38,1
Temperatur des

Bades . . . 38,0 37,4 36,8

a) Anfangsvolum auf 09 und 760 mm reducirt . . . =
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . =

I

26
3795
3805
716,06 com

363,32
352,74

”

46

2809

36°,8
818,90 com
441,67
377,23
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Hicraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
700,30 ccm
Die mittlere Temperatur des Thicres war
3891 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
653,33 ecm.

Versuch HI.
Anfang des Versuches 10 Uhr 51 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 10 Uhr 51 Min. 56 11 Uhr 1 Min, 6
Temperatur des
Thieres . . . 38,2 38,2 38,2 38,01
Temperatur des
Bades . . . 36,5 36,0 35,0 3405
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . == 667,70 cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 287,79
Also Sauerstoffverbranch in 20 Min. Coe e ... = 37991
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
705,28 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3802 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
711,92 cem,
Yersuch 1V.
Anfang des Versuches 11 Uhr 11 Min. Dauer 20 Min.
Zeit . . . . 11 Uhr 11 Min. 16 21 26 31
Temperatur des
Thieres . . . 38,0 87,9 37,5 37,5 3704
Temperatur des
Bades . . . 54,5 34,5 33,0 33,0 39200
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 793,46 cem
b) Endvolum auf 0° und 760 mm reducirt . = 4B8,54
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . = 334,92
Hicraus Saucrstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
621,76 cem.
Die mittlere Temperatur des Thiercs war
37°6 C.
Die Kohlensdurcproduction pro Kilo und Stunde betrug
589,43 cem.

Versuch V,

Vor diesem Versuche wurden Thier und Bad ubgekiihlt,
Anfang des Versuches 11 Ubr 55 Min. Daucr 20 Min.
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Zeit . . . . 11 Thr 55 Min. 12 Uhr 5
Temperatur des

Thicres . . . 32,5 31,4 29,9
Temperatur des

Bades . . . 15,0 14,5 14,5

a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . ,

b) Fndvolum auf 0° und 760 mm reducirt .

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. N

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
471,13 cem.

Die mittlere Temperatur des Thieres war

30°8 C.

Die Kohlensiurceproduction pro Kilo und Stunde betrug

365,79 eem,

Versuch VI,
Anfang des Versuches 12 Uhr 15 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 12 Ubr 15 Min. 20 25
Temperatur des
Thieres . =~ 28,1 27,2 26,2
Temperatur des
Bades . . . 13,5 13,0 13,0

a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt

Also Bauerstoffverbrauch in 20 Min. e

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
308,40 mm.

Die mittlere Temperatur des Thiercs war

26°7 (.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug

223,27 cem.

Versuch V1I.
Anfang des Versuches 12 Uhr 35 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 12 Uhr 85 Min. 40 45 50

Temperatur des

Thieres . . . 24,3 259 23,3 225
Temperatur des

Bades . . . 13,0 13,0 13,0 13,0

a) Angfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. Lo
Hieraus Saucrstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde

79,46 cem.

Il

10
290 3

1395

640,43 ccm
386,66
253,78

30
2503

13°,0

805,62 cem
642,19
165,43

55
2200

14%0

644,07 cem
601,27
42,80
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Die mittlere Temperatur des Thieres war

2392 C.
Die Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
202,77 cem.

Sectionsbefund : Arterialitit des Blutes in allen Organen; Herz lebhaft
pulsirend. — Wihrend der drei letaten Versuche zuckte das Thier einige
Male.

Tabelle von Serie VIIL
| Sauerstoffver- |Tempera-| Angabe der rDauerdes[ Kohlensiure-
N brauch pro | des (Orenzen, inmer-l.i,- nenl ausscheidung
to o | UKilo und ‘[,'i‘;r o | halb weleher "7 "™/ pro Kilo und
85 Yer-\1 Stunde in cem!| ™M ldie Temperatur e |Stunde in cem
suches. auf 0° und [|eventuelll des Thieres [suches in| guf 0v und
0,76 M. reducirt.j mittlere.| schwankte. |Minuten. 0,76M. reducirt.
1. 654,84 | 87,3°C. [Stieg von 36°8 20 728,88
‘ | auf 37°5.
2. 703,30 38,1 ,, |Stieg von 880 20 653,33
| auf 38°,2.
3. 705,28 38,2 ,, [Iiel von 38%2 20 711,92
anf 38°,1. '
4. 621,76 87,6 , |Ficl von 88%0] 20 || 589,43
‘ auf 37°4, |
5. 471,18 30,8 , [Fiel von 32°5] 20 365,79
auf 29°3. | ;
6. 303,40 26,7 , [Ficl von 28%1} 20 293,27
auf 2593, |
7. 79,46 23,2 , [Fiel von 2478 20 | 202,77
auf 22°0. !
Serie VIII (14. Mirz).
Kaninchen von 2488 gr curarisirt.
Versuch I

Anfang des Versuches 10 Uhr 58 Min. Dauer 20 Min,

Zeit . . . . 10 Uhr 58 Min. 11 Uhr 3 Min. 8 13
Temperatur des

Thieres . . . 37,9 38,2 38,6 38°%5
Temperatur des

Bades . . . 40,0 39,0 39,0 3805

a) Anfangsvolum auf 0° und 760mom reducirt . = 685,48cem

b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 212,08 ,

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. = 42340 ,

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
510,53 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3803 C.
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Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrug

486,77 cem.

YVersuch II.
Anfang des Versuches 11 Uhr 18 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 11 Uhr 18 Min. 23 28 33 38
Temperatur des
Thieres . . . 38,6 38,5 38,5 88,5 3805
Temperatur des
Bades . . . 38,2 37,9 37,5 37,2 37%,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . . . == 875 35cem
b) Endvolum auf ¢* und 760mm reducirt . . . . | — 422,74
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . — 452,61
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stuude
545,75 cem.
Dic mittlere Temperatur des Thiercs war
38%5 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
524,51 ¢em.
) Versuch [11.
Vor diesem Versuche wurden Thier und Bad abgekiihlt.
Anfang des Versuches 11 Uhr 55 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 11 Uhv 55 Min. 12 Uhr 5 10
Temperatur des
Thieres . . . 35,2 34,2 33,2 3201
Temperatur des
Bades. . . . 11,5 11,5 11,8 11°8
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt = 644,23 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760 ccm redueirt = 291,07
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. -+ - . = 353,16
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
425,84 com,
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3301 (.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
428,38 cem,
Versuch V.
Anfang des Versuches 12 Uhr 15 Min. Dauer 20 Min.
Zeit 12 Uhr 15 Min, 20 25 30
Temperatur des
Thieres . . . 309 30,2 29,3 28°,6
Temperatur des i
Bades . . | 11,8 11,8 11,8 1108
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . == 823,02 ccm
b} Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 597,63 »
Also Bauverstoffverbrauch in 20 Min. . .o = 225,39 , ’
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundn
271,79 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
29°,3 C.
Die Koblensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
296,37 cem,
Yersuch V.
Anfang des Versuches 12 Uhr 85 Min, Dauer 25 Min.
Zeit . . . . 12 Uhr 35 Min. 40 45 50 55 1 Ulr
Temperatur des
Thieres . . 27,4 26,5 26,0 © 252 24,4 2807
Temperatur des
Bades . . . 11,8 1,8 11,8 11,0 119 1109
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . == 600,32 cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt ... = 364,60
Also Sauerstoffverbrauch in 25 Min, . . . .= 28552
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 SLunde
227,38 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
25%5 (.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug:
269,99 cenm.
Yersuch VI,
Vor dicsem Versuche wurde das Thier in ein warmes Bad gcbracht.
Die Temperatur des Thieres vor dem Versuche war 2200,
Anfang des Versuches 1 Uhr 15 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 1 Uhr 15 Min. 20 25 30 35
Temperatur des
Thieres . . . 22,6 23,2 24,5 25,4 27°,0
Temperatur des
Bades . . . 40,0 40,0 39,0 38,5 38%0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reduwecirt . . . = 651,89 cem
b) Endvolum auf 0* und 760mm redueirt . . . . . = 468,74
Also Saunerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . o= 183,15
Hieraus Saucrstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundc
220,84 cem. .
Die mittlere Temperatur des Thicres war
24°5 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
160,32 cem.

e
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Versuch VII,

Anfang des Versuches 1 Uhr 85 Min. Dauer 30 Min.

Zeit . . . . 1 Uhr 35 Min. 40 45 50 B85 2 Uhr 2U.5 M,
i Temperatur des

: Thicres . . . 27,0 27,8 29,0 29,6 302 30,7 3192
| Temperatur des
Bades . . . 38,0 38,0 3880 375 37,0 37,0 37,0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . . = 728,17 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm redueirt . . . . . =— 491,02
Also Sauerstoffverbrauch in 80 Min. . . . . . . . = 237,15
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
190,64 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
2905 C.

Dic Kohlendureproduction pro Kilo und Stunde betrug
193,15 eem.
Sectiousbefund wic bei der vorhergchenden Serie.
Tabelle von Seric VIIIL

i Saucrstoffver- \Tempera-  Angabe der ﬂ)auerdes” Kohlensiure-
Nummer hrauch pro | tar des Grenzen, inner-! ausscheidung

; ot ‘ " j cinzelnen| A >
des Ver. . L Kilo und Thieres, i halb welcher | i pro Kilo und

metoe. L0 ™ et T e 5 7 o
10,76 M. reducirt.j mittlere. 1‘ schwankte. ‘)Iinuten.[pﬂﬁ M. reducirt.
L | 51053 | 3830C 1%t11e§f \é%r;ﬁ?T",Q! 20 486,77
2. 545,75 385 , |Fiel von' 38%6| 20 524,51
3. 425,84 85,1, |Fiel ! 3081’(1)7()?;50,2‘ 20 498,38
4. 271,79 203 , IFiel ! V?cgggéo“,ﬂ 20 296,37
5 227,38 255 , |Fiel fvzozlo ’4527",4 25 269,99
6. 220,84 25 St?g 3037220,6 20 160,32
7. 190,64 20,5 Stiti{\zé%’zéw,o 30 193,15
auf 3192,

Serie IX (19. Mirz).

Kaninchen von 1750 gr curarisirt.

Temperatur des Gaszimmers 7°6. Barometer 754,2.

Wiihrend des ersten Versuches wurde durch zu starkes Zugsammen-
driicken des Ballons bei der kiinstlichen Respiration die Kalilauge aus den

Ventilen in die Gummischliuche gedriickt, und deshalb die ferneren Versuche
aufgegeben.
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Serie X (21. Mirz).

Kaninchen von 1443gr curarisirt.

Versuch L
Anfang des Versuches 9 Uhr 45 Min. Dauer 20 Min.
Zeit 9 Uhr 45 Min. 50 55 10 Uhr
Temperatur des
Thieres . . . 37,8 88,0 38,1 380,2
Temperatur des
Bades . . . 39,5 39,5 39,0 39°0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . == 660,53ccm
b} Endvolum auf 0° und 760mm reducixt . . . . . == 37323
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. N .= 287,30

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kile und 1 Stunde
597,30 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
38%0 C. .
Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrug
540,48 cem.

Versuch IJ.
Anfang des Versuches 10 Uhr 5 Min. Dauer 20 Min.

Zeit 10 Uhr 5 Min. 10 15 20 25
Temperatur des
Thieres . . . 38,3 38,2 38,2 38,2 38,1
Temperatur des
Bades . . . 38,5 38,0 38,0 38,0 37°5
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 781 38cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 467,64 ,
Also Baucrstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . = 318,7dcem
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
652,27 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3802 C.

Zeit

Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrng
515,28 cem.
Versuch III.

Vor diesem Versuche wurden Thier und Bad abgekiihlt. -
Anfang des Versuches 10 Uhr 40 Min. Dauer 20 Min.
10 Uhr 40 Min. 45 50 55

Temperatur des
Thieres . . . 35,3 33,6 32,2 30%5

Temperatur des

Bades . . . 12,0 12,0 12,0 120,0

i
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 669,32cem
L) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 419,76
Also Sauerstofftverbranch in 20 Min. o = 249,66 ,,
Iieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo wnd 1 Stunde
518,84 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
329 C.
Die Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde
414,26 eem.
Versnch TV.
Anfang des Versuches 11 Uhr. Dauer 20 Min.
Zeit 11 Uhr 5 i0 15
Temperatur des
Thicres . . . 29,3 28,0 26,7 2597
Temperatur des
Bades . . . 12,0 12,0 12,0 1200
a) Anfangsvolum anf 0° und 760mm reducirt . . . = 782,39ccm
b) Endvolum anf 07 und 760mm reducirt = 671,26
Also Sauerstotfverbrauch in 20 Min. P = 111,13
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
N 231,08 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
9704 C.
Die ‘Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
245,24 cem.
Versuch V.
Anfang des Versuches 11 Uhr 20 Min. Dauer 20 Min.
Zeit 11 Uhr 20 Min, 25 30 35 40
Temperatur des
Thieres . . . 24,7 24,0 23,2 220 2101
Temperatur des
Bades . . . 115 115 1L5 11,5 1105
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . =— 621,54 cem
b) Endvolum auf 0° und 760 mm reducirt . . . . . =— 455,18
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min, . . . . . ., . = 166,36
Hierans Sauerstoffverbrauuch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
345,89 cem
Die mittlere Temperatur des Thieres war
2309 (.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
185,26 cem.,
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Versuch VI.

Vor diesem Versuche wurde das Thier in ein warmes Bad gebracht;
withrend des Wechsclns fiel die Temperatur des Thieres auf 20°4.
Anfang des Versuches 11 Thr 50 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 11 Uhr 50 Min. 55 12 Uhr 5
Temperatur des
Thieres . . . 20,6 21,7 23,5 2503
Temperatur des :
Bades . . . 40,0 39,56 39,0 3900
a} Anfangsvolum anf 0° und 760mm reducirt . . . = 755,8lcem
b) Endvolum auf 0° und 760 mm reducirt .. . . = 086,14
Also Saucrstoffverbrauch in 20 Min. . . . .= 69,17 ,
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
143,80 cem.
Dic mittlere Temperatur des Thieres war
22,°5 C.

Die Kohlenstureproduetion pro Kilo und Stunde betrug
149,69 cem.

Versuch VII.
Anfang des Versuches 12 Uhr 10 Min. Dauer 80 Min.

Zeit . . . . 12 Uhr 10 Min, 15 20 25
Temperatur des
Thieres . . . 27,3 28,5 29,8 300
Temperatur des
Bades . . . 39,0 38,5 38,5 38%0
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 633,45ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducict . . . . . = 529,12
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. .. ... = 104,38
IMieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
216,90 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
2809 C.

Die Kohlensdureproduction pro Kilo und Stunde betrug
184,24 ecm.

Versuch VIII.
Anfang des Versuches 12 Uhr 80 Min. Dauer 25 Min,

Zeit . . . . 12 Ubr 30 Min. 35 40 45 50 55
Temperatur des

Thieres . . . 31,5 32,0 82,6 33,1 335  34°0
Temperatur des

Bades . . . 38,0 385 89,0 39,0 890 3895
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a) Anfangsvolum auf 0¥ und 760mm reducirt = 800,76 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 661,99 ,,
Also Sauerstollverbrauch in 25 Min. . = 138,77 ,
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundo
230,80 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3208 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
258,17 cem.
Scctionsbefund: Sehr lebhaft pulsirendes Herz. Blut hellroth.
Tabelle von Serie X.
q%uelstﬁ)ﬂ\ er- ‘Temme ( Angabe der ‘ungrdeq Kohlins'é(iiure-
Nummer rauch pro s [Grenzen, inner o1 ausscheidung
los Ve 1 Kilo und { ),Lrull des | ! halb \\7eldlel‘ ‘cm‘ie nen pro Kilo und
Hes Vert 11 Stunde in com | hicres ‘du. Temperatur) Y  Stunde in cem
suches. auf 09 und {e\ 0111118]11 des Thieres suches inl  apf 00 yng
0,76 M. reducirt. mlttlero schwankte. MMinuteu. ‘O,TGM.reducirt,
: |
1. 597,30 ;‘ 88,0°C. [Stieg von 8708 20 540,48
i auf 38°2. |
2 652,17 38,2 , |Fiel von 3803 20 515,28
auf 38°1.
3, 518,84 82,9 , |[Fiel von 859, 3} 20 414,26
L i auf 3095, ‘
4. 231,05 27,4, [Fiel von 2903 20 245,24
| auf 25°7. “ |
5. ) 845,89 232 , |Fiel von 240,,' 20 | 185,26
{ auf 21°1 ‘
6. 143 80 1225, |Stieg von 20°6, 20 149,69
| ‘ auf 26%3. |
7. : 216,90 28,9 , |Stieg von 27°3. 20 184,24
auf 3000, 1
CRE 230,80 32,8 ,, [Stieg von 31%5 25 258,17
\ i auf 3400, |
Serie XTI (25. Mirz).
Kaninchen von 2159gr curarisirt.
Versuch I
Anfang des Versuches 9 Uhr 45 Min., Dauer 20 Min.
Zeit 9 Uhr 45 Min. 50 55 10 Uhr
Temperatur des
, Thicres . 37,5 37,8 38,0 38°,2
Temperatur des
Bades 40,0 39,5 39,0 3900
‘; a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . = 624,25cem
i b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt = 305,92

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min.

318,33

”»
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Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
442,33 ccm.
Dic mittlere Temperatur des Thieres war
8709 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
431,71 cem.

Versuch II.

Anfang des Versuches 10 Uhr 5 Min. Dauer 20 Min.

Zeit . . . . 10 Uhr 5 Min. 10 15 20 25
Temperatur des
Thieres . . . 38,2 38,4 38,2 38,2 38°1
Temperatur des
Bades . . . 38,0 38,0 37,5 37,0 3700
a) Anfangsvolum aul 0° und 760mm reducirt . . . = 783,40cecm
b) Endvolum auf 0° und 760mm redueirt . . . . . = 404,03 ,
Also Saucrstoftverbrauch in 20 Min. . . . ... = 879,37
Hieraus Sauerstoffverbrauch fir 1 Kilo und 1 Stunde
527,15 cen.
Die mittlere Temperalur des Thicres war
5809 (.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo betrug
519,56 eem.

Versueh III.

Vor diesem Versuche wurde das abgekiihlte Thier in cin kilteres Bad

gebracht.
Anfang des Versuches 10 Uhr 45 Min. Dauer 20 Min.
Zeit . . . . 10 Uhr 45 Min. 50 55 11 Uhr
Temperatur des
Thicres . . . 34,6 33,5 32,5 30,8
Temperatur des
Bades . . . 11,0 11,0 110 1005
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 643,60com
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 39644
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . .= 24716 .
Hicraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stundc
343,44 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
3202 C.
Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug i
371,82 cem.
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Versuch 1V.
Anfang des Versuches 11 Uhr 5 Min. Dauer 25 Min.
Zeit . . . . 11 Uhr 5 Min. 10 15 20 25 30
Temperatur des
Thieres . . . 29,6 28,6 27,7 26,7 25,6 2495
Temperatur des
Bades . . . 10,0 100 100 100 100 10°9
a} Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 793,72 cem
b) Endvolum auf 0 und 760mm reducirt - . = 593,80
Also Saucrstoffverbrauch in 25 Min. . = 199,92

Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
222,69 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
2791 C.
Die Kohleusiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
229,46 cem.

Versuch V,

Vor diesem Versuchc wurde das Thier in ein warmes Bad gebracht.
Anfang des Versuches 11 Uhr 45 Min. Dauer 20 Min.

Zertt . . . . 11 Ubr 45 Min. 50 55 12 Uhr 5
Temperatur des
Thieres . . . 23,7 24,6 26,2 27,3 2900
Temperatur des
Bades . . . 450 4,0 435 43,0 4300
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . — 647,75 cem
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 506,33
Also Saucrstoftverbrauch in 20 Min. . . . Coe = 141,42

Hieraus Sauerstoffverbrauch fitr 1 Kilo und 1 Stunde
196,51 cem.
Die mittlere Temperatur des Thicres war
2692 (.
Dic Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
106,27 cem.
Es wurde noch cin IV. Versuch wihrend 20 Minuten angestellt, . aber
es ergab sich am Ende desselben, dass das Thier keinen Sauerstoff mehr
* verbraucht hatte, also todt war. Bei der Section crgab sich, dass beim letzten
Weehseln in Folge von Verletzung durch die Tracheacaniile eine Blutung in
- dic Luftwege stattgefunden, woran das Thicr crstickt war; dunkles Blut;
‘ kein Herzschlag; Lungen Tufthaltig.
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Tabelle von Serie XL
i

I| Sanerstoffver- \Tempera-‘ Angabe der ‘D'tucz degl‘ Imhlonmuu,—
Nummior \‘ bmuLh pro iur des ‘Glenzon, mnu'\andnunH ausscheidung
des Ver- 1 Kilo und Thieres | halb welcher | Vor- | PrO Kilo und
e ver ’1 Stunde in cem| TP ddie Tomperatur) er= IStunde in com
suches. | auf 09 and |eventuelll des Thicres fsuches i guf 0 und
iO,7G M. reducirt. mittlere | schwankte. l‘\hnutgn ‘0 76 M. vedueirt,
i

; 1
1. 44233 | 87,9°C. Stieg von 3705 20 | 431,71
auf 88°,2. | ‘
2, 527,15 | 882 , [Stieg von 88%2 20 | 519,56
l auf 38°4 und i
I fiel auf 8891
3 34344 1322, |Fiel von 8456 20 |  s71,82
| auf 29°,6. “
4 222,69 127,01, [Fiel von 29%6} 25 | 220,46
! auf 24°,5. ;
5 19651 1262 , |Stieg von 2307 20 11 106,27
i auf 29°,0. ;
6. Thier todt. I I
i .
Serie XTI (26. Mirz).
Kaninchen von 2214gr curarisirt.
Versuch L
Anfang des Versuches 11 Uhr 35 Min. Daner 20 Min.
Zett . . . 11 Uhr 85 Min. 40 45 50 55
Temperatur des
Thieres . . . 37,2 37,3 37,4 37,5 37°,4
Temperatur des
Bades . . . 38,0 38,5 38,0 37,0 37°,5
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 667,68 com
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . == 242,06
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . .= 425,62
Hieraus Saucrstoffverbrauch fitr 1 Kilo und 1 Stundu
576,72 cem.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
37%4 C.
Die Kohlensiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug
524,17 ¢em, -
Versuch IL
Anfang des Versuches 11 Uhr 55 Min. Dauer 20 Min.
Zeit . . . . 11 Ubr 55 Miu. 12 Uhr 5 10 15
Temperatur des Thieres 37,3 37,4 37,5 37%4

Temperatur des Bades 37,0 58,0 87,0 37%0
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a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . = 805,04 ccm
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . — 438,87
Also Baucrstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . — 366,17
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde

496,17 cem.
Dic mittlere Temperatur des Thieres war

873 C.

Dic Kohlensiurcproduction pro Kilo und Stunde betrug

430,13 cem,

»

Versuch II1.

Vor diesem Versuche wurden Thier und Bad abgekiihit.
Anfang des Versuches 1 Uhr 5 Min. Daucr 20 Min.

Zeit . . . . 1 Uhr 5 Min. 10 15 20 25
Temperatur des
Thicres . . . 25,7 25,4 24,9 24,5 2402
Temperatur des
Bades . . . 19,5 19,0 19,0 190 1999
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 656,04 cem
b) Eudvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 502,27 ,,
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . | = 153,77 ,,
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
N 208,36 ccm.
Die mittlere Temperatur des Thieres war
24°9 C,

Die Kohlenstiurcproduetion pro Kilo und Stunde betrug
220,42 cem.

Versuch IV,
Anfang des Versuches 1 Uhr 25 Min. Dauer 20 Min,

Zeit . . . . 1 Uhr 25 Min. 30 35 40 45
Temperatur des
Thieres . . . 23,7 23,2 23,0 2207
Tomperatur des
Bades . . . 19,0 19,0 19,0 1900
a) Anfangsvolam aunf 0° und 760mm reducirt . . . = 847,21 cem
b) Endyvolum aut 0° und 760mm reducirt .. = 1731,78
Also Sanerstoffverbrauch in 20 Min. . . . . . . . = 11548
Hieraus Sauerstoffverbrauch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
156,48¢em.
Die miitlere Temperatur des Thieres war
2394 C.

Die Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde betrug
175,27 ecm.
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Versuch V.,

Vor dicsem Versuche wurde die Temperatur des Thieres dureh Ucbher-
giessen von warmem Wasser crhGht und dasselbe in cin warmes Bad ge-
bracht.

Anfang des Versuches 2 Uhr 57 Min. Dauer 20 Min,

Zeit . . . . 2 Uhr 57 Min. 3U.2 M. 7 12 17
Temperatur des
Thieres . . . 36,0 36,1 36,2 36,2 3692
Temperatur des
Bades . . . 39,0 38,5 38,5 38,0 38,0
a) Anfangsvolum auf 0” und 760 mm reducirt . . . = 702,0dcem
b) Endvolum auf 0% und 760mm reducirt . = 403,99
Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min, Coe ... = 208,06
Hieraus Sauerstoffverbranch fiir 1 Kilo und 1 Stunde
403,86 com.
Die mittlere Temperatur des Thieres war .
36%2 C.

Die Kohlensaureproduction pro Kilo und Stunde betrug
391,65 cem.

Versuch V1.

Anfang des Versuches 3 Uhr 17 Min. Dauver 20 Min.

Zeit . . . . 8 Uhr 17 Min. 22 27 32 37
Temperatur des
Thieres . . . 36,0 36,0 55,9 35,8
Temperatur des
Bades . . . 37,0 37,0 37,0 3690
a) Anfangsvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . = 862,74¢em
b) Endvolum auf 0° und 760mm reducirt . . . . . = 569,56

Also Sauerstoffverbrauch in 20 Min. e
Hieraus Saucrstoffverbrauch fir 1 Kilo und 1 Stunde
397,26 ccm.
Die mitilere Temperatur des Thieres war
3620 C.
Dic Kohlensaureproduction pro Kilo und Stunde betrug
392,22 eem.
Sectionshefund: Starker Herzschlag. Arterialitiit des Blutes in allen
Organen. Lungen Infthaltig.

= 293,18 ,
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Tabelle von Serie XII.

————— ——

!

{ -
Tempera-

} Muorstoﬁvcr- 6(Angabe der ';Dauel des“ K(lj)hl}elnsglure-
Nummer brauch pro | . Grenzen, inner- abscheidung
1 - J 1 Kilo und ¥ ,,m. des halb welcher :\[clnffhu,n‘ pro Kilo und
des Ver- iy gtunde in com; 1hieres dic Temperatur, € iStunde in cem
suches. ?‘ auf 0° und  eventuelll  ges Thieres 4"“01“4" 1“ auf 0° und
‘O 76 M. reducirt. m]nlem r schwanlte. Mlnuten 0 76 M. reducirt.
B 7 }
1. 576,72 | 37,4°C. Sticg von 37921 20 524,17
11 auf 37°5 und
[ fiel ani 37°4.
2, 496,17 37,3 , |Fiel von 374 20 430,13
iauf 3792,
3. ! 208,36 S24,9 , jFiel von 25",7 20 220,12
3 i auf 24°2,
4. | 156,48 i 23,4, -Fiel von 2492/ 20 175,27
‘ ‘ | auf 2207, " |
5. 403,86 | 86,2 , ‘Stieg von 3690, 20 391,65
i 11 i auf 56%2. H
6. I 30726 1360, |Fiel vou 862 20 302,22
| i i auf 358 1

Bei der Aufstellung der aus diesen Versuchsreihen sich er-
gebenden Generaltabellen zur Feststellung der Mittelwerthe, ersehien
es zweckmiissig, nach den verschiedenen Temperaturen fiinf Stufen
anzunehmen, deren erste die Temperaturen von 39,0—37,9 (Mittel
38,33), die zweite die von 37,7—37.2 (Mittel 37,41), die dritte die von
33,1—288 (Mittel 31,37), die vierte dic von 27,8—24,5 (Mittel
26,17), die fiinfte die von 23,4—225 (Mittel 23,07) wmfasste. Ausger-
dem wurden fiir die nach geschehener Abkithlung wieder aunfsteigen-
den Temperaturen noch zwei Stufen gebildet; in der sechsten sind
die Temperaturen von 28,9—32,8 (Mittel 30,44), in der siebenten
die von 386,0—36,7 (Mittel 36,37) enthalten.
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Generaltabelle L

1

Versuchs- Sauerstoff T e;ﬂperatur I Dauer des Ver- l Kohlcnsgure
numuer, in ecm. | in Recto (C.). | suchesin Min. in cem. .
7
i
I, 616,69 384 & 20 | 827,03
. 704,76 38,9 ! 25 644,93
1v., 506,12 38,5 20 487,87
2 534,59 38,3 20 487,72
VI, 505,54 39,0 20 | —
: 555,83 38,2 20 —
VIL., 700,30 ag,1 20 653,33
s 705,28 38,2 ; 20 ‘ 711,92
VIII., 510,65 38,3 20 486,77
R 545,75 38,5 20 524,51
X., 597,30 38,0 20 i 540,48
. 652,17 382 20 i 515,28
XL 44233 8T L 20 | 431,71
s 527,15 |, 382 20 i 519,56
Summe: 16561,06 109245 | 285 (245) - 13984,685
Mittel: 581,00 | 3833 ] T 570,30
fiir Sauerstoff;
38,29

fiir Kohlens#ure.
Respiratorischer Quotient 0,98.

Generaltabelle IL

Versuchs- | Sauerstoff ‘ Temperatur | Dauver des Ver- ‘i Kohlensiure
nummer. | in cem. 4 in Recto (C.). || suches inMin. | in cem.
I !
I, 557,16 37,2 29 420,88
II., 505,28 37,5 20 405,70
2 612,00 37,7 20 773,64
1., 472,84 37,4 20 511,45
2 452,67 37,4 20 491,46
VII. | 654,34 37,3 20 728,38
R 621,76 37,6 20 589,43
X1I, 576,72 37,4 20 524,17
2 ; 496,17 37,3 20 430,13
Summe: | 10520,324 | 707,08 | 189 o 10230,272
Mittel: | 556,63 37,41 | I 541,28

Respiratorischer Quotient 0,97.
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Aus Generaltabelle T und II folgt

Sauerstoffverbrauch pro Kilo und Stunde hei 38033 C, =
Sauerstoftverbrauch pro Kilo und Stunde bei 370,41 €. = 556,63 cem

== 581,09 cem

Also Abnahme fiir 09,92 C= ¢ 24,46 cem
oder 26,6 com fiir 1° C. entsprechend 4,59/

Kohlensiiureproduetion proKilo und Stunde hei 380 ,29 C. = 570,80 cem
Kohlensdureproduction proKilo und Stunde bei 370,41 C. = 541,28 cem

Also Abnahme fiir 0",86 C.= 29,02
oder 33 cem fiir 10 C. entsprechend 5,8 0/,

Generaltabelle IIL

Versuchs-

Sauerstoff

’ Temperatur

Kohlensiure

; Dauer des Vm-

nummer, in ecny. 1in Reetn (C.). ¢ suches in Min. | in cem,
L, s 525 35 440,20

s 1 20070 30,7 | 35 308,97

IL, | 49656 32,3 20 520,41

. 0 51003 31,6 20 460,67
O, . § 377,02 31,4 20 354,62
. 1\ 346,65 30,5 20 296,34

s 1 20238 28,8 20 366,38
VIL, & 471,13 30,3 20) 365,79
VIIL, | 425,84 33,1 20 428,38
. ' 271,79 | 29,3 20 296,37

X, | 51884 | 32,9 20 . 41426
XL, | 34344 | 322 | 20 | 37182
Summe: | 10424005 1 847,0 | 270 I 10352,225
Mittel: T 386,11 | 31,37 I 38341

Respiratorischer Quotient 0,99,

“Aus Generaltabelle 1T und III folgt:

Sauerstoffyerbrauch pro Kilo und Stunde bei 370 41 C. = 556,63 cem
Sauerstoffverbrauch pro Kilo und Stunde hei 310,37 €. = 386,11 eccm

Also Ahnahme fiir 6°04 C. = 170 52 cem
oder 28,2 cem fiir 10 C. entsprechend 5,1 9.
Kohlensiureproduetion pro Kilo und Stunde bei 37%,41C. = 541,28 com
Kohlensidureproduction pro Kilo und Stunde bei31°,37 C. = 383,41 cem

Also Abnahme fiir 6o, 50,04 (. — 107 87 cem
oder 26,1 cem fiir 10 C. entsprechend 4,89/,
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Generaltabelle 1V,

Versuchs-

Sauerstoff Temperatur 1 Dauer des Ver- | Kohlensiiure

nummer. in cem. 1 in Recto (C.). | suches in Min. in cem.
|
L, 21,88 | 263 20 260,43 .

; 276,44 25,0 25 178,68
1L, 161,15 96,2 20 21118
: 183,38 25.6 20 178,73
II1. . 192,19 27,0 20 101,02
1v., 235,08 % 27,6 i 20 ; 234,82
: 17561 | 266 20 | 18437
VI, 303,40 | 267 20 | 22397
VIIL, 22738 ¢ 255 25 969,09
. i 220,84 1 24,5 20 160,32
X, | 23108 | 274 | 20 P24524
XL, | 22260 271 25 22046
6 | 196,51 | 26,2 20 ‘ 106,27
XI1I., ‘ 208,36 249 , 20 i 220,42

Summe: | 6455035 U 772,0 : 295 | 5947,239
Mittel: i 218,82 1] 226,17 t ] 201,60

Respiratorischer Quotient 0,92,
Aus Generaltabelle III und IV folgt:
Sauerstofverbraueh pro Kilo und Stunde bei 819,37 C. == 96,11 cem
Sauerstofiverbrauch pro Kilo und Stunde bei 262,17 C. = 218,82 cem

Also Abnahme fiir 59,20 C. == 167,29 eem
oder 32,2 cem fiir 1° C. entsprechend 8,3 ¢/,.
Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde bei 819,37 C. = 383,41 cem
Kohlensiiureproduetion pro Kilo und 8tunde bei 269,17 C. = 201,60 cem

Also Abnahme fiir 507206 %7181,81 cem
oder 34,9 cem fiir 1° C. entsprechend 9,1 ¢/,.

Gencraltabelle V.

Versuchs- Sauersrii;ifr)ﬁ' ] Tem pcruvtm’ Dauer des V’(‘,I‘- VKohlensiiu‘rr'o:i
nunmmer, in ccm. l in Recto (C.). || suches inMin, | in ccm.
|

Vii., 79,46 23,2 20 202,77

X 345,89 232 20 185,26

6 143,80 22,5 20 149,69

XIL, 156,48 23,4 20 | 17527

Summe: 725,63 | 92,3 : 30 ‘ 712,99
Mittel : 181,41 i 23,07 | : 178,25 .

Respiratorischer Quotient 0,98,
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Aus Generaltabelle IV und V folgt:
Saucrstoffverbrauch pro Kilo und Stunde bei 260,17 C.
Saunerstoffverbranch pro Kilo und Stunde Dei 239,07 C.

= 218,82 cem
== 181,41 ecm

Also Abnahme fiir 39,10 C.

oder 12,1 eem fiir 1° C. entsprechend 5,5 9.
Kohlensiureproduction pro Kilo und Stunde hei 260,17 C.
Koblenséureproduetion proKilo und Stunde bei 23907C.=178,25 cem

37,41 cem

= 201,60 ccm

Also Abnahme fir 3°,10C.= 23,35 cem

oder 7,5 cem fiir 10 C. entsprechend 3,7 ¢/,
Generaltabelle VL

Versuchs-

Respiratorischer Quotient 0,93.

oder 4,0 cem fiir 10 C. cntsprechend
Kohlensiiureproduction pro Kilo und Stunde bei 230,07 C. = 178,25 ¢cem
Kolilensaureproduction pro Kilo und Stunde hei 300,44 . = 195,78 cem

Aus, Generaltabelle V und VI folgt:
Sauerstoffverbrauch pro Kilo und Stunde hei 289,07 (0, = 181,41 cem
Sauerstoffverbrauch pro Kilo und Stunde hei 30044 (. — 211,03 cem

Saucrstoff Temperatur  Dauer des Ver- ‘ Kohlensiure
nummer, | in eem. ' in Reclo (C.). | suches inMin. | in cem.
VIL, | 19064 295 | 80 193,15

X 216,90 | 2§,9 ‘ 20 184,24
o ' 2080 | 328 | 25 258,17
Summe: 1582,72 2983 : 75 i 1468,355
NMittel: ‘ 211,08 i 30,14 [ ” 195,78

Also Zunahme fiir 7‘;,37 C.= 29,62 ccm

2,2 0/,

Also Zunahme fir 7037C. = 17;53 cem

oder 24 cem fiir 1° C. entsprechend 1,4 9/,

Generaltabelle VIL

Versuchs-

» C0,: 36,36

Respiratorischer Quotient 0,96.

Sau;r;;(;ff 7 VTVL;n;p(,;;'atur 17);1; d;;;eﬂr-rui ;{;illensb',ure¥
| nummer. in cem, in Recto (C.). | suches in Min. in cem.
Iv., 497,36 36,4 25 _

B s 492,10 36,7 30 497,46
/‘ XIL, 403,86 36,2 20 391,65
: o | 397,26 36,0 | 20 392,22
: Summe: [ 432194 | 345,5 | 95 (V0) I 3060,66
g Mittel : 45494 [far O: 86,37 437,24




Ucher Oxydation im Warmbliiter bei subnormalen Temperaturen. 39

Aus Generaltabelle VI und VII folgt:

Sauerstoffrerbrauch pro Kilo und Stunde bei 300,44 C. = 211,03 cem
Sanerstoffverbraneh pro Kilo und Stunde bei 36,37 C. = 454,94 cem

Also Zunahme fiir 50,93 C. = 243,91 cem

oder 41,1 cem fiir 1° C. cntsprechend 19,5 %

Kohlensiiureproduetion proKilo und Stunde bei 300,44 C. = 195,78 ecem
Kohlensiureproduction proKilo und Stunde bei 36,36 C.=437,24 eem

Also lellahm:ﬁil’ 50,927(5. ;7241,46”006
oder 40,7 eem fiir 10 C. entsprechend 20,8 /.

Vereinigen wir sehliesslich dic 7 Reiben der Mittelwerthe in
eine Tabelle.

Gencraltabelle VIII

abgeleitet aus den Generaltabellen I—VIL

Sauerstoffver- | Kohlensiurcbil- |
T o brauch pro Kilo | dung proKilo und! . .
, emperdgul und Stunde in cemy Stunde in cem (auf1 RGSPH‘?M!:)I‘lSOhQr
in Recto (°C.)- (auf 07 C.und 0m, 76/ 0° C, und O,m 76| Quotient.
M Hg roducirt ) Hg reducirt.)
88,33 581,09 ! 570,30 0,98
(CO;: 38,29) !
37,41 556,63 ; 541,28 0,97
31,37 386,11 383,41 0,99
26,17 218,82 201,60 0,92
23,07 181,41 178,25 0,98
30,44 211,08 i 195,78 0,93
36,37 454,94 : 437,24 0,96
(COQ: 36,36) :

Hieraus folgt:
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Mittlere Ab— | Mittlere Ab- ‘Pmuenhache Procentisché

i nahme des | nahme der | Abnahme Abnahme
‘H; Sauerstoftver- ‘Kohlensaureab— des Sauer- | der Kohlen-
: brauchspro Kilojgabe pro Kilo, stoffver- siurcpro-

\ Temperatup-  [und Stunde bol‘und Stunde beiibranchs beil duction  bei

Abnahme der | Abnahme der || Abnahme Abnahme
Korpertempera-"Korpertempera-der Kérper-| der Kérper-
tur unter die | tur unter die | temperatur || temperatur
Norm, in ccm,[Norm, in ccm,; unter die unter die

i : grenzen (*C.).

fiir 10 C. fiir 1¢C, Norm Norm
berechnet. berechnet. | um 1°C. um 1°C.
1\
380,33-—379.41 26,6 — ! 4,5, —
(380,20 370,41) _— i 33,0 5,89/,
370,41 —31037 2892 i 26,1 5710/0 4,82/,
310,37—269,17 32,2 : 34,9 8,39/, 9,1%,
260,17——230,07 12,1 7,5 | 5,59, 3,79,

H '\rhfflem Stei- Mittlere Stei-
| gerung des | gerung der l
© Sauerstoffver- ! Kohlensiureab-;
brauchs pro [gabe pro Kilo
‘Kilo und Stundeund Stunde bei] Wie oben ‘Wie oben
jbei allmihliger allmihliger Stei-
l%tewelung der‘;ouunw der Kor-f£ " L
Korpertempera-| pertemperatur | | Steigerung. | Steigerung.
i tur nach ge- nach ULSLthL-
schehener Ab- |ner Abkuhlunrr
+ kiihlung, fiir fiir 1°C.
i . 1¢C. berechnell)i bercchnet.

procentische procentische

| ] [

23007—30044 40 | o4 | 299, 1,49,
3004436087 | 41,1 = 19.5%, —
(300 44— 569,36 - 10,7 — 90,8%,

Das Ergebmss der vorstehenden Untersuchungen ist durch
beiliegende Oxydationscurve ansgedriickt.
: Zum Schlusse sage ich Herrn Dr. Dittmar Finkler meinen
Dank fiir die vielfache Unterstiitzung, dic derselbe hei Ausfiihrung
der oben beschriebenen Versuche in der liebenswiirdigsten und
zuvorkommendsten Weise mir geleistet hat.




Lebenslauf.

Geboren wurde ich, Wilhelm Velten, in Boun als Sohn
katholischer Eltern: Andreas Velten (gestorben 1870) und Elisa-
beth geb. Schmitz. Ieh besuchte das hiesige Gymnasium unter
der Dircetion des verstorbenen Prof. Schopen. und studirte anf
hiesiger Universitit withrend sieben Semester Mathematik und Na-
turwissenschaften. Nach Erlangung der philosophisehen Doetor-
wirde und Ablegung des Staatsexamens pro facultate docendi
brachte ich eine Reilie von Jahren in Frankreich, Spanien, ltalien,
Belgien, Holland und England zu, und wurde Ostern 1870 als or-
dentlicher Lehrer an der Realschule I Ords in Kéln angestellt, wo
ich 11/, Jahr thiitig war. I Herbst 1871 folgte ich einem Rufe
des 1879 crmordeten Manuel Pardo nach Lima, der Hauptstadt
Peru'’s, zur Oriindung eines deutschen Realgymmasiums, welches
ich im Verein mit mehreren deutschen Collegen zu hoher Blithe
brachte. Naeh 5%, Jahren kehrte ich nach Deutschland zuriick.
um, einem lange geliegten Wunsche nachgebend, mich in meiner
Vaterstadt dem Studium der Medicin zu widmen. Ich besuchte
die Vorlesungen resp. Kliniken der Herren Professoren und Docen-
ten: Veit, Busch, v. Leydig, Pfliiger, Kekulé, Riille,
Koster, Saemisch, Binz, v.laValette St. George, Doutre-
lepont, Obernier, Zuntz, Mosengeil, Madelung, Wolft-
berg, Nusshaum, Finkler. Ganz besonderen Dank schulde ich
den Herren Professoren Veit und Pfliger, in dercn Instituten ich
lingere Zeit practisch beschiftigt gewesen, sowie Herrn Prof.
Doutrelepont, der mir die erwiinschte Gelegenheit geboten, in
dem von ihm geleiteten Friedrich-Wilhelm-Stift chirnrgische Lir-
fabhrungen zun sammeln,




Thesen

1) Die Hoffuung auf eventuelle Selbstwendung oder Selbst-
entwicklung des Foetns rechifertigt nicht das exspeetative Ver-
fahren.

2) Bei engem Becken sind Wendung und Perforation der
Zange wnd dem Cephalotrib entschieden vorzuziehen.

3) Das endemische Vorkommen der Malaria in den regen-
und vegetationslosen Lindern Stidamerieas stebt mit der Aetiologie
nicht in Widersprueh.

4) Das nach Conjanctivitis granulosa entstandene Entropium
kann durch Excision einer Hautfalte uicht aufgehoben werden.

5) Der in der Electrotherapie anznwendende constante Strom
muss von der Zabl, nielit von der Grisse der Elemente abbiingi
gemacht werden.
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Opponenten:

Herr Dr. phil. Gustav Maarmann, stud. med.
Mr. Graham Watts, stud med.

Tiniversit:

-Buehdmcekerei von Carl Georgi in Bonu,
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. F Wirtz, Darmssadt.
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